

國民小學 輔導活動的 現況與轉機

——寫在新課程標準
實施之前

陳正恩

一、前言：

有識之士都相信：輔導工作是教育工作的核心。在民國六十四年頒行的國小課程標準中，輔導活動的實施目標；也自許要能「促進國民教育目標的實現」。因此，如果同意羅吉斯所言：學習是引導學生從整體生活經驗的意義而學習，使全人的情感和認知都投入學習。那麼，輔導活動就是一池春水，她最足以涵詠全人的發展。

國民小學的輔導活動和國民中學相較，起步較晚，然而，也不是從全無到有的歷程。就 R E — E D 模式（教育模式）的觀點來看，在「輔導活動」一詞尚未出現在課程標準前，輔導工作已然存在，只是，教育工作本是有計畫的、有系統的改變歷程，自然無法容忍這種即興的、甚或訴諸命運的（就學生的角度來看，能遇到有

輔導者人格特質的老師，不是運氣，是啥？）運作方式，因此，六十四年的課程標準乃將輔導活動列入法規，也將輔導室的編制在後來加上正名。對輔導工作來說，這毋寧是一個新紀元。大家都明白：輔導工作是以全體學生為對象；是全校教職員工的職責。但輔導工作的本質仍不易掌握，「活動」的性質大於「輔導」，表象多於實質，給大家的印象是有可為也可不為，此階段，倡導的意義大，但輔導主任被譏為梁（涼）主任或茫（意指：茫酥酥）主任、無非是一種諷刺，「不另列時間、不設科教學」成為代罪羔羊，緣於此，有八十二年公布之新課程標準中輔導活動設科教學之更迭，然而，話雖如此，筆者並不以為新課程標準對輔導活動而言，只是設科之改變而已，換句話說，在理論上和實務上，意義遠大於此。

以下，試就一位國小專業輔導工作者的立場，從新課程標準的角度，嘗試鉤勒出如何營造成功有效的國民小學輔導工作。

二、正文：

(一)就新課程標準的內涵來看

歐用生教授認為新（82年版）課程標準的內涵特色有四，即(1)加強生活教育與品德教育。(2)注重五育均衡發展。(3)充實內容目標。(4)重視過程目標。再衡諸輔導活動課程標準、無非是培養德、智、體、群、美的健全人格，其目標也不只於兒童獲得快樂的成長；更放眼在未來生活的適應，並成為國家可用之人（好公民）、世界可用之人，即，以培養具有世界觀的健

全國民為最高目標。綜上而論，輔導活動的目標和整體的教育目標，實無二致。職是之故，輔導活動的重要性不言可喻。我們可以大膽的說，要實現新課程標準的目標，必先實現輔導活動課程標準的目標。

以上必須是全體教職員工的共識，以為從事輔導活動的精神指標和動力來源。

(二)就「課程」的觀點來看：

研究者對課程有「學科的」、「目標的」、「經驗的」和「計畫的」四種不同定義，筆者以為四者非但不是互斥的，融合四者，反而能鉤勒出一個更完整的教育面貌。可以這麼說：輔導活動課程不只是一个系統的學科，更應該是有界定明晰的目標、以活潑生動的教學計畫、協助學生擴展兒童期各層面的生活經驗。如此，乃可以免除前述「活動」重於「輔導」的弊端，給學生「坦然面對真實生活的面貌，並以合宜態度因應」的知識和技能。

新課程標準中，有關輔導活動的課程部分，值得我們注意的部分，筆者以為有：

1. 設科教學：

Aubrey (1979) 認為輔導活動可以以兩重方式在學校中出現。一為服務式的輔導，例如：新生始業輔導、安置、測驗、教育的建議、評鑑、生計輔導等。另一方式為課程式的輔導；即以縝密的、有系統的安排之下，設計活動，影響學生，以往的配合各種教學（新課程標準實施後仍須操作）和新課程標準中的設科教學，都屬於課程式的輔導。職是而論，我們在對設科教學寄望甚殷的同時，也必須明白，

唯有上述二種形式的輔導活動相輔為用，才能體現輔導活動全時、全地、全方位的特性。將輔導活動納入正式課程之外，非正式課程，甚至刻意安排，有正向引導作用的潛在課程，都是值得教育工作者努力經營的輔導園地。

2. 輔導活動內容：

課程的本質在於協助學生了解個人及社會的各層面、吸納人性的光明面與黑暗面、引入情感教育的相關主題、兼採不同文化的觀點，去思考輔導課程「需要什麼？」「有什麼？」「什麼是多餘的？」「什麼是值得加進去的？」等問題。

留意當今小學教育的現況，可以發現教師自編教材的能力十分有限，仰賴別人編好的教材雖然方便，但由於地緣歧異和學生的個別差異，齊一教材實在有必要加上老師編選的教材加以補充，以符合因材施教的精神，並符應新課程標準「彈性」的趨勢。

3. 輔導活動的上課方式：

「學生是行動者，而非知識的儲存所」，如果把輔導活動當做國語、數學一般來教，那毋寧是最大的錯誤。輔導活動是教育，因此，不以知識的傳授為唯一目標，教師的任務在藉輔導活動以促進學生成長，提供學生充足的訊息，以利學生自由思考、理性判斷。基於此，教師在教學方式上都必須：

- (1) 具備民主的精神，重視個別差異。
- (2) 要有客觀、接納的態度。
- (3) 教學力求創意，以刀樣化的、活潑的方式來呈現。

對小學生來說，如果不能引發學習動機，要達到學習效果，無異空談。因此，教師必須是以身作則的示範者。

當然，把輔導活動定位在教材的教與學上，並不十分正確，但，它仍有可取之處，系統化的學習是教育的本質之一。但，必須注意的是，一個有效的諮詢員，必須特別著力在個別輔導上。我們並不預期小學輔導老師能做深度的諮詢，但個別性的晤談仍不可輕忽。

4. 輔導行政：

輔導室主導輔導行政似無疑義，但如涉及設科教學，則和教務處不免有所重疊之處，究竟輔導活動課的師資安排，課務運作由誰主導？本人以為仍由教師處主其事，以求事權統一。然而，基於對輔導專業的尊重，教務處不宜獨斷，應當以會簽的方式，由輔導室提供具體之意見，包括：師資的遴選、教材的選用、進度的管制、評鑑的施行等，然後陳請校長核可施行。

輔導行政，旨在達成輔導活動之目標，是支援而非先鋒，以領導者自居，誠非明智。因此，主導輔導行政者，要有民主的風範，接納的態度、任事以勤、待人以誠。也是一種以身作則罷！

5. 輔導活動的評鑑：

輔導活動應以學生成長的程度為評鑑的標的。期望透過評鑑，知道輔導工作的效能，而不是為了評定學生等級而做為甄選的標準。紙筆測驗不是唯一的方法。

新課程標準，就評量方法上，希望教師從教學活動和日常生活中運用觀察、晤

談、討論、問卷、測驗、訪問、作業、報告等方法，隨機評量及記錄，即在體現情感教育評量的特殊性。教師宜以多樣化的評量方式來做評量，配合學生的反省，以自陳的方式，填寫評量表格並相互印證。

單一活動的評量，CIPP 模式不失為一良好的評鑑方法。情感教育的評鑑本屬困難，其必要性卻不容小覷，掌握輔導目標，善用評鑑，是規劃輔導工作不可或缺的一環，其重要性當不亞於輔導活動本身。

(三)檢討現況對輔導活動新課程標準的配合程度：

不忍心以沉苛來看待現今的輔導工作，但，其缺失確是有目共睹的，從行政規劃、實施，以迄評鑑，從校長、主任，以至於老師、學生，可說人人知輔導，人人做輔導，可是感覺總不踏實。現在，如果我們希望以設科教學來補償這種不踏實的感覺的話，毋寧是要失望的，設科教學的功能自有定見，然而，必須了解的是：設科教學的目的不在於取代原有的和其他性質的輔導工作。真正不踏實的感覺來自於忽視輔導工作的本質，不了解輔導工作的底蘊，以為輔導只是活動，以為輔導只是一門學科，以為人人都會（或不會）做輔導，以為輔導是萬能（或無用）的，以為輔導只是壞學生最後的歸宿……如果，這些本質上的問題無法得到澄清，新課程標準或也只能印證「輔導只是一門學科」的看法而已。

正視以上危機的第一個解決之道是：專業輔導師資的培養。除非輔導能發揮她

專業的功能，因此，她可以被視為專業；除非她被視為專業，否則以上的問題無法輕易改善。基於此，專業輔導師資的培養刻不容緩，也惟其如此，其他的老師才能正視輔導，獲得諮詢和協調的對象。否則，在新課程標準施行（民八十五年）後，首先面對的問題將是：

- (1)為什麼教輔導活動？
- (2)誰來教輔導活動？
- (3)怎麼教輔導活動？
- (4)教輔導活動有效嗎？

(5)唉！……

之類的迷惑和埋怨！

因此，可以肯定的，在新課程標準實施之前，有計畫的師資培育、在職教師的研習和進修都是先導作業，也是關乎輔導活動是否得以脫胎換骨的一個契機。

三、結語：

輔導活動在提昇教育的品質，而非擴充知識的量。不幸的是，在一般教師的刻板印象中輔導活動增加的只是量而無關品質，這麼大的歧異，即令在新課程標準中有功能性的宣示和設科教學的安排，衡諸現況，仍不免令人憂心如擣。彰師大輔導研究所吳秀碧教授在對進修學員的課堂上說：希望你們都能去當校長。誠非一時之感，給予輔導活動更有力的倡導、更強勢的法源及更嚴密的評核，是缺一不可的。

當今社會亂象，青少年問題橫生，倡言輔導已非先見，而大有亡羊補牢的味道了。趁著新課程標準的實施契機，輔導工作不力圖振作，更待何時？

（作者：臺南市安慶國小訓導主任）